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Източник: BGONAIR.BG 

 

Заглавие: Изкуственият интелект навлиза в рециклирането, контролира 

сметосъбиращите машини 

 

"Целият процес ще е по-евтин и много компании ще могат да го въведат", каза 

Борислав Малинов 

 

Линк: https://www.bgonair.bg/a/36-sutreshen-blok/337889-izkustveniyat-intelekt-

navliza-v-retsikliraneto-kontrolira-smetosabirashtite-mashini 

 

 
 

Текст: С помощта на изкуствения интелект могат да бъдат оптимизирани 

процесите на рециклиране, също така сортирането на отпадъци да бъде 

подобрено и нивата на рециклиране значително увеличени. Това съобщават от 

Българската асоциация по рециклиране. 

 

"Да опазваме природата е най-важната задача както на обществеността, така и 

на бизнеса, разбира се, и на домакинствата. В областта на екологията и 

рециклирането най-важното за нещата, за които може да се използва изкуствен 

интелект, са следните: кръговата икономика, която е много важна в 
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рециклирането. Един от продукт от неговото създаване до неговото загиване, той 

трябва така да се конструира, че да генерира най-малко отпадъци. Това включва 

и лесното му разглобяване на съставни части, именно тук се намесва 

изкуственият интелект - помага на конструкторите инженери така да направят 

продукта, че той лесно да се разглобява", каза председателят на асоциацията 

Борислав Малинов в студиото на "България сутрин". 

По думите му благодарение на изкуствения интелект за продукта се използват по-

рядко земни минерали - литий, кобалт. 

"Ние можем да направим така, че да използваме по-малко от скъпите метали, с 

цел продуктът да бъде по-евтин за всички. С изкуствения интелект много удобно и 

лесно се контролират сметосъбиращите машини, защото с помощта на AI се 

създава график - изкуственият интелект праща машината на места, където вече 

са запълнени с 90%. В САЩ 22% от компаниите активно използват изкуствен 

интелект, 33% са направили първите стъпки, а 45% въобще не го използват", 

допълни Малинов в ефира на Bulgaria ON AIR. 

Според него изкуственият интелект е сложен за хората, но трябва да се научат на 

няколко неща: "Първо - да задават правилните въпрос, второто - на самата 

машина все още ѝ е трудно да разбира човешкия език. 56% от компаниите 

използват изкуствения интелект за автоматизация. 47% го използват за дигитален 

асистент. Но в същото време много хора ги е страх от AI". 

Малинов припомни, че тепърва предстои разширение на изкуствения интелект. 

"В момента съществуват много системи за сепариране на отпадъци, но те са 

много скъпи. Когато се въведе изкуствен интелект в тези машини, основно ще се 

използват датчици, а изкуственият интелект ще прави всичко останало. Целият 

процес ще е по-евтин и много компании ще могат да го въведат в своето 

производство", категоричен е председателят на Българската асоциация по 

рециклиране. 

Източник: МОСВ 

Заглавие: Министър Юлиян Попов: България поставя кръговата икономика като 

дългосрочен приоритет на политиката си за развитие 

 

Линк: https://www.moew.government.bg/bg/ministur-yuliyan-popov-bulgariya-

postavya-krugovata-ikonomika-kato-dulgosrochen-prioritet-na-politikata-si-za-

razvitie/ 

 

 
 

Текст: Министърът на околната среда и водите Юлиян Попов участва в среща на 

министрите на околната среда на страните от Вишеградската група, България, 

Румъния, Австрия, Германия и Словения, която се проведе в Бърно в рамките на 

Чешкото председателство на Вишеградската четворка с фокус върху 

замърсяването на околната среда и въздействието му върху човека. 
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Дискусията на министрите очерта предизвикателствата, свързани със 

замърсяването, които са най-актуални за региона на Централна и Източна 

Европа, както и приоритетни действия за преодоляването им. 

 

Действията, които могат да бъдат предприети за повишаване на устойчивостта и 

безопасността на химическата индустрия, бяха в центъра на обсъжданията. 

Министрите обсъдиха мерки в контекста на кръговата икономика, които биха 

имали най-големи ползи за околната среда и биха могли да изиграят водеща 

роля за бъдещото подобряване на употребата на вторични суровини. 

 

Министър Юлиян Попов подчерта, че България поставя кръговата икономика като 

дългосрочен приоритет на политиката си за развитие, тъй като тя ще осигури 

едновременно икономически растеж и по-чиста околна среда. Той сподели, че 

от пет години се работи за развиване на икономически зони с въглеродно 

неутрални индустриални паркове, което осигурява синергия между 

икономическо развитие и климатични действия. Министърът добави, че особено 

важни са кръговите бизнес модели, в които това, което е отпадък за една 

компания, се превръща в суровина за друга. 

 

В дневния ред на срещата бе отделено място и на светлинното замърсяване като 

комплексен глобален проблем, който засяга както поведението на дивите 

видове, така и човешкото здраве. Министър Попов отбеляза, че в България 

отчитаме значимостта на въпроса, особено в контекста на все по-широката 

употреба на LED осветление. Независимо от обстоятелството, че националното 

законодателство не адресира изрично светлинното замърсяване, съществуват 

възможности за прилагане на мерки, които ефективно водят до неговото 

ограничаване, посочи той. 

 

В рамките на срещата бе представена информация за резултатите от 

конференция, организирана от Чешкото председателство на Вишеградската 

група и посветена на въздействията от замърсяване на околната среда върху 

човека. Сред основните теми на конференцията са  въздействията от химическо 

замърсяване на въздуха, от излагането на химикали върху развитието и здравето 

на детето и комплексно излагане на въздействието в градската среда. 

 

Източник: Regnews.net 

 

Заглавие: Стартъп за рециклиране на слънчеви панели спечели Solar Startup 

Award 2024 

 

Той разработи технология за рециклиране, която позволява възстановяването 

на суровини от слънчеви панели 

 

Линк: https://www.economic.bg/bg/a/view/startyp-za-reciklirane-na-slynchevi-

paneli-specheli-solar-startup-award 
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Текст: Германският стартъп Solar Materials спечели Solar Startup Award 2024 за 

своето пионерско решение за рециклиране на слънчеви панели. Тя разработи 

технология за рециклиране, която позволява възстановяването на суровини от 

слънчеви панели с 98% и с 80% по-нисък въглероден отпечатък. 

 

Solar Startup Award е годишна награда, връчвана като признание за новаторските 

стъпки, които слънчевите иноватори предприемат към базирана на възобновяеми 

енергийни източници енергийна система, каза SolarPower Europe. 

 

Соларната индустрия често е критикувана за липсата на решения за 

рециклиране, тъй като фотоволтаичните отпадъци се натрупват и използването 

на суровини нараства. Очаква се фотоволтаичните отпадъци да нараснат до 

между 60 и 80 милиона тона до 2050 г. 

 

Според Solar Materials, стартъп за чисти технологии от Магдебург, Германия, над 

100 милиона тона слънчеви панели са инсталирани по целия свят досега и се 

очаква разширяването да се умножи до 2030 г. 

 

Слънчевата индустрия вече консумира над 10% от световното производство на 

сребро. В същото време процентът на възстановяване на сребро и силиций от 

слънчеви панели е 0%“, каза стартъпът. 

 

Според фирмата нито един комерсиален процес на рециклиране все още не 

може икономически да възстанови всички суровини от слънчеви панели. 

 

На срещата на върха на SolarPower 2024 в Брюксел Фридолин Франке, главен 

изпълнителен директор и съосновател на Solar Materials, представи своята 

презентация. Той подчерта, че процесът на рециклиране на компанията 

възстановява всички суровини, като среброто е ключовият двигател. 

 

Стартъпът твърди, че неговата патентована технология за рециклиране 

възстановява 98% от суровините в силициевите слънчеви панели. 

 

С термомеханичните процеси ние автоматично разделяме различните 

компоненти на слънчевите панели един от друг. Нашата технология работи като 

обратно производство вместо класическия подход за раздробяване и сортиране 

на рециклиращата индустрия“, обяснява фирмата на своя уебсайт. 

 

Тя се фокусира по-специално върху икономическото възстановяване на сребро 

и силиций, както и на висококачествено стъкло, заедно с алуминий, мед и 

пластмаса. 

 

След като получи наградата, Фридолин Франке заяви, че спечелването ѝ показва, 

че соларната индустрия наистина се интересува от рециклирането и че 

устойчивостта не е просто модна дума. 

 

Само с такива новаторски идеи соларният сектор може да расте устойчиво и да 

играе своята роля в зеления преход, според главния изпълнителен директор на 

SolarPower Europe Валбурга Хеметсбергер. 
 

Източник: Frognews 

 



Заглавие: Кметът Пенчо Милков с нова категорична позиция относно 

изграждането на инсинератор в Гюргево 

 

Линк: https://frognews.bg/novini/kmetat-pencho-milkov-nova-kategorichna-

pozitsiia-otnosno-izgrajdaneto-insinerator-giurgevo.html 

 

 
 

Текст: Кметът на община Русе Пенчо Милков изпрати ново становище до 

министъра на околната среда и водите Юлиян Попов във връзка с проекта за 

изграждането на инсинератор за болнични отпадъци на територията на община 

Гюргево. Писмото на кмета е свързано с постъпил отговор от румънското 

екоминистерство на коментарите и забележките по трансграничната 

процедура за проекта. 

„Предвиждането за разработване на план за миризмите в хода на издаване на 

екологично разрешително показва, че към настоящия момент не е извършено 

обстойно обследване и анализ на потенциалните вещества, които ще се отделят 

в атмосферния въздух, техните концентрации, респективно влиянието им и 

периметъра на разсейване. Също така не са предложени конкретни 

превантивни мерки за ограничаване замърсяването на околната среда. 

Аналогично, не са представени превантивни мерки с цел недопускане и 

ограничаване риска от възникване на аварийни ситуации“. Това се казва в 

становището на Пенчо Милков. 

 

Той подчертава, че в предоставената от румънска страна информация не се 

съдържа конкретика и не се внасят допълнителни разяснения спрямо 

съдържанието на коригирания Доклад по ОВОС за проекта. „Отговорите 

съдържат предимно извадки от текстове от Доклада по ОВОС, но не дават 

уточняваща информация в подкрепа на направените проучвания“, допълва 

кметът на Русе. Според него както докладът по ОВОС за проекта, така и дадените 

отговори по направените забележки не разглеждат в детайли различните 

въздействия върху околната среда при възможни неблагоприятни сценарии, 

които могат да възникнат в хода на експлоатация на инсинератора. Пенчо Милков 

посочва, че е разгледано общото въздействие в резултат от нормалната работа 

на съоръжението, за което се счита, че е в рамките на допустимото, дори под 

приетите норми на отделени емисии в атмосферата. „В тази връзка е определен 

като минимален рискът от нарушаване на нормалната експлоатация на 

инсинератора, респективно на неговото оборудване и елементи, което може да 

доведе до нарушаване на технологичния процес и отделяне на 

нерегламентирани емисии“, отбелязва Милков. 

 

Според него не е разгледан задълбочено рискът от приемане на отпадъци със 

състав и качество, различен от изискуемия, пропуски в тяхното временно 

съхранение и др., които могат да доведат до отклонения в процеса, вида и 

количеството на отделяните емисии във въздуха. 

 

„Предвид гореизложеното считам, че представената допълнителна информация 

не доказва обоснован минимален риск от отделяне на емисии в атмосферния 

въздух в трансграничен контекст“, коментира в заключение кметът на община 

Русе. 
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Припомняме, че в края на месец ноември 2023 г. Пенчо Милков заяви 

категоричната си позиция относно преработената и допълнена информация по 

доклад за оценка въздействието върху околната среда за проекта, свързан с 

изграждането на инсинератор за болнични отпадъци на територията на община 

Гюргево. В становището си до министър Юлиян Попов тогава той подчерта, че 

гражданското общество на Русе е изключително чувствително и загрижено за 

опазване чистотата на атмосферния въздух на града, съответно непримиримо 

към реализацията на проекти, свързани с потенциално отделяне на вредни 

емисии и въздействия върху компонентите на околната среда и застрашаващи 

здравето на хората. 

 

Източник: Trafficnews.bg 

 

Заглавие: Колко километра изминават пластмасовите отпадъци в морето? 

 

Линк: https://trafficnews.bg/lyubopitno/kolko-kilometra-izminavat-plastmasovite-

otpadatsi-moreto-305707/ 

 

 
 

Текст: Пластмасата, частици от която откриваме вече в храната, водата и въздуха 

си, представлява сериозна заплаха за живота в световните морета. Пластмасов 

боклук може да открием от най-северните до тропическите морета, както и от 

повърхността до морското дъно. 

 

Един от най-големите проблеми, които трудно могат да бъдат управлявани е, че 

насъбралите се пластмасови отпадъци се носят на големи разстояния от 

вълните, вятъра и морските течения. Така достигат места, които нямат връзка с 

произхода им. 

 

Например огромно количество боклук, носещ се във водите около Сейшелските 

острови, всъщност идва от Индонезия. Което означава, че е "пропътувал" повече 

от 4 хил. километра. Освен за чистотата на моретата, той представлява заплаха 

и за морските обитатели. 

 

За да оценят къде в северната част на Атлантика - океанът, който има най-голяма 

връзка с Европа, биха се натрупали най-много боклуци в морето, учени от 

Морската лаборатотия в Плимут разработват схема, по която да предвидят пътя 

на отпадъка. 

 

Така стигат до заключение, че най-застрашен от пластмасови отпадъци е 

морският живот край атлантическото крайбрежие на САЩ, в района на 

Мексиканския залив, по атлантическото крайбрежие на Великобритания и 

Франция, както и в района около Азорските острови. 

 

Изследването на Морската лаборатория отново показва колко голямо 

разстояние може да изминат пластмасовите отпадъци в морето - над 90% от тези 

около Азорските острови (територия на Португалия), всъщност са генерирани на 

островите в Карибско море и в САЩ. 
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Освен официални мерки на страните от ООН, като Глобалното споразумение 

за пластмасата, по което все още се работи, от Conversation изтъкват важността 

на решенията на потребителите. Редуцирането на употребата на пластмасови 

изделия, повторната им употреба и рециклирането са мощни инструменти да 

се справим със замърсяването като индивиди. 

 

Източник: Фокус 

 

Заглавие: ОП "Столично предприятие за третиране на отпадъци" организира еко 

инициатива в София 

 

Линк: https://www.focus-news.net/novini/regioni/OP-Stolichno-predpriyatie-za-

tretirane-na-otpaduci-organizira-eko-iniciativa-v-Sofiya-2035969 

 

 
 

Текст: В продължение на 5 седмици, от 11 март до 15 април ще бъде 

организирано разделно събиране на рециклиуемите отпадъци, които са 

генерирани от учебните заведения. За целта ще се раздадат чували с различен 

цвят, на записалите се доброволци, учители и ученици, които ще се извозват по 

предварително установен график от ОП "Столично предприятие за третиране на 

отпадъци“ (СПТО), научи Sofia24.bg. Поканата от ОП СПТО е отправена към всички 

училища на територията на Столична община.  

 

Ето какво се казва в текста, публикуван от ОП СПТО най сайта им: 

 

Всички училища, които искат да се включат в еко инициативата на ОП СПТО, за да 

намалим количеството на пластмасата, хартия и метал, които депонираме на 

сметището, може да заявят своето желание чрез изпращане на писмо с адрес 

и телефон за връзка до pr@spto.bg. Всяка заявка ще бъде регистрирана и всяка 

точка ще бъде включена в графика за извозване на рециклируеми материали. 

 

И точно, защото "Децата знаят как!“, съвместно със стартиралото извозване на 

разделно събиране на рециклируеми отпадъци, ще бъде обявен конкурс за 

създаване на видео съдържание на тема "Заедно за един различен свят: Опазвай, 

Рециклирай, Променяй!“. Децата са онези, които държат бъдещето в ръцете си. 

Те знаят как! 

 

Източник: Regnews.net 

 

Заглавие: Планира се почистване на нерегламентирани замърсявания с 

отпадъци в землищата на повече от 80 населени места в региона 

 

Линк: https://www.regnews.net/news/17101641576597/planira-se-pochistvane-na-

nereglamentirani-zamarsyavaniya-s-otpadatsi-v-zemlishtata-na-poveche-ot-80-

naseleni-mesta-v-regiona 

 

https://www.focus-news.net/novini/regioni/OP-Stolichno-predpriyatie-za-tretirane-na-otpaduci-organizira-eko-iniciativa-v-Sofiya-2035969
https://www.focus-news.net/novini/regioni/OP-Stolichno-predpriyatie-za-tretirane-na-otpaduci-organizira-eko-iniciativa-v-Sofiya-2035969
https://www.regnews.net/news/17101641576597/planira-se-pochistvane-na-nereglamentirani-zamarsyavaniya-s-otpadatsi-v-zemlishtata-na-poveche-ot-80-naseleni-mesta-v-regiona
https://www.regnews.net/news/17101641576597/planira-se-pochistvane-na-nereglamentirani-zamarsyavaniya-s-otpadatsi-v-zemlishtata-na-poveche-ot-80-naseleni-mesta-v-regiona
https://www.regnews.net/news/17101641576597/planira-se-pochistvane-na-nereglamentirani-zamarsyavaniya-s-otpadatsi-v-zemlishtata-na-poveche-ot-80-naseleni-mesta-v-regiona


 
 

Текст: В изпълнение на предписанието на РИОСВ – Велико Търново до кметовете 

на общини от Великотърновска и Габровска области за предприемане на 

действия за почистване на нерегламентирани замърсявания с отпадъци на тяхна 

територия, са идентифицирани замърсени терени в 82 населени места. 

Общините са подготвили и представили в РИОСВ график за поетапното им 

почистване в периода 15 март – 30 юни т.г. РИОСВ – Велико Търново ще проследи 

изпълнението на графика чрез регулярни проверки на място. 

 

Адмирираме активността на граждани доброволно да почистят отпадъци в 

паркове, междублокови пространства, на обществени места, като такива 

примери през последните дни виждаме в селата Самоводене, Горна Росица, 

Ловнидол, Шемшево, в град Велико Търново. 

 

Използваме случая отново да призовем гражданите да изхвърлят отпадъците 

само на определените за това места – контейнери, кошчета и регламентирани 

площадки за събиране на отпадъци. 

 

Усилията на общините са видими, но това не е достатъчно за справяне със 

замърсяването. Отговорността е на всеки от нас, посочват от РИОСВ. 

 

Информация по общини 

 

Община Габрово планира почистването на 8 нерегламентирани замърсявания 

със  смесени отпадъци – строителни, битови отпадъци (опаковки, текстил) и гуми 

в кварталите „Пройновци“, „Варовник“ и „Стефановци“ на град Габрово и 

местността „Градище“, между селата Орловци и Борики, Седянковци и 

Свинарски дол. 

 

Община Златарица планира поетапното почистване на 4 замърсявания в град 

Златарица и селата Горско ново село и Родина. 

 

Община Трявна е установила 5 сметища в градовете Плачковци и Трявна, и в 

землищата на селата Радевци и Черновръх. 

 

Община Павликени е идентифицирала 19 сметища в град Бяла Черква и селата 

Бутово, Върбовка, Димча, Недан, Лесичери, Патреш, Долна Липница, Горна 

Липница, Паскалевец, Батак, Сломер, Караисен, Дъскот, Стамболово, Мусина, 

Михалци, Вишовград, Росица. 

 

Община Свищов планира почистването на нерегламентирани замърсявания в 13 

населени места – град Свищов и селата Александрово, Алеково, Българско 

Сливово, Горна Студена,  Деляновци, Драгомирово, Козловец, Морава, Овча 

могила, Совата, Царевец и Червена. 

 

Община Стражица планира почистване на битови и строителни отпадъци от 

около 6 дка имоти по поречието на реките Голяма река и Стара река в срок до 

30 април т.г. В населените места Асеново, Благоево и Царски извор почистването 

ще бъде извършено до края на месец юни т.г. 



 

Община Горна Оряховица ще предприеме действия за почистване на отпадъци 

в близост до река Янтра в землището на град Горна Оряховица (от лявата страна 

на моста от Горна Оряховица към Долна Оряховица) и  в местността „Бабенец“ 

(2 броя), в селата Поликраище, Крушето, Драганово (2 броя). 

 

Община Сухиндол е планирала почистване на новообразувано сметище от 

около 2 дка в местността „Над могила“ в град Сухиндол. 

 

Община Севлиево е идентифицирала нерегламентирани замърсявания с 

отпадъци в 10 населени места – в кв. „Балабанца“ на град Севлиево и в селата 

Сенник, Добромирка (4), Ряховците, Петко Славейков, Дамяново, Горна Росица, 

Градница (13), Душево и Богатово. 

 

Община Елена е планирала почистване на 7 терена, предимно в близост до 

общински пътища Палици-Каменари, Давери-Марян, Руховци, Константин и в 

края на с. Майско. В графика е включен и мотополигона в град Елена. 

 

В Община Велико Търново са подадени заявки за почистване на селата 

Самоводене, Малки чифлик, Арбанаси и Ялово. В град Велико Търново 

почистванията се извършват своевременно, след констатиране на 

нерегламентирани замърсявания с отпадъци. 

 

Община Полски Тръмбеш е предвидила почиствания в селата Раданово и Петко 

Каравелово, с приблизителна площ от около 450 кв. м. 

 

Община Лясковец планира почиствания на 16 терена в пет населени места – 

град Лясковец и селата Драгижево, Мерданя, Добри дял, Козаревец. 

 

Община Дряново ще почисти две замърсявания в землището на град Дряново 

през април, и още два терена в землището на с. Царева ливада през май и юни 

т. г. 


